

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

ИСМАЙЛОВ Улви Дадаш оглы - докторант университета «Одлар Юрду»

Защита и охрана прав и свобод человека, его законных интересов со стороны органов власти, стала приоритетным вопросом после второй мировой войны. Это доказывает принятие Устава ООН, Общей декларации прав человека 1948-го года и Международного Пакта о гражданских и политических правах, Международного Пакта об экономических, социальных и культурных правах (б). Именно указанные документы, а также привнесение в национальное законодательство механизмов, относящихся к защите человеческих прав, связаны с существующим приматом международного права над национальным правом. Роль международного права в этой области заключается в следующем:

а) заявить о естественном характере человеческих прав, и об их существовании вне государственного законодательства и вне зависимости от него;

б) заявить о том, что вопрос защиты человеческих прав не внутреннее дело государства;

в) определить общие стандарты для государств (определить «каталог» основных человеческих прав и свобод);

г) определить механизмы контроля над государствами в области соблюдения прав человека (4, с.97).

Основным принципиальным различием между Уголовным Кодексом Азербайджанской Республики от 1999 года и Уголовным кодексом от 1960 года является иерархия расположения общественных отношений,

охраняемых законом, находящееся в специальной части уголовного законодательства.

Согласно 12-й статье Конституции обеспечение основных человеческих прав и свобод, достойного уровня жизни гражданам Азербайджанской Республики, является высшей целью государства. Исходя из этого каждый, кто совершил преступление, совершеннолетний он или несовершеннолетний, охраняется законом. И наказать его можно только на уровне закона. Как правило, уголовный кодекс классифицирует следующие типы лиц, совершивших преступление:

1. Преступления, совершаемые лицами, не достигшими совершеннолетия в момент совершения преступления и которых невозможно привлечь к уголовной ответственности;

2. Преступления, совершаемые адекватными лицами, не достигшими совершеннолетия, но находящимися в возрасте, который допускает привлечение к уголовной ответственности;

3. Преступления, совершаемые адекватными лицами, достигшими совершеннолетия (8, с.65-66).

В 1-й статье Конвенции Прав Детей указано, что согласно цели Конвенции «ребенок — это человек, которому меньше 18-ти лет». Также по Закону Азербайджанской Республики лица, не достигшие 18-летнего возраста, тоже считаются детьми. Согласно 428.2-й статье УПК, под несовершеннолет-

ними в уголовном процессе имеются в виду лица, которые к моменту совершения преступления не достигли возраста восемнадцати лет. Правонарушения, совершаемые подростками в нашей стране, а также интересы борьбы с преступностью, требуют дифференциального подхода правоохранительных и соответствующих органов к этому вопросу.

21 июля 1992-го года, наша республика, получившая независимость, присоединилась к Конвенции прав детей, принятой в 44-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН в 1989-м году. Не случайно, что 19-го мая 1998-го года, Милли Меджлисом Азербайджанской Республики, в соответствии с требованиями вышеназванных международных документов, был принят Закон Азербайджанской Республики «О правах ребенка». В преамбуле этого документа говорится: «Настоящий Закон определяет права и свободы детей в Азербайджанской Республике, основные принципы государственной политики в отношении детей, задачи государственных органов, других юридических и физических лиц в области охраны детей в соответствии с Конституцией Азербайджанской Республики, Конвенцией о правах ребенка и другими нормами международного права (3, с.111).

Вовсе не случайно, что раздел L Уголовно-процессуального кодекса (УПК) Азербайджанской Республики называется «Особенности производства в отношении несовершеннолетних (428-435-е статьи УПК). Это означает, что при предварительном расследовании, а также при судебном производстве, наряду с общими правилами, предусмотренными в УПК, следует точно соблюдать правила указанного раздела этого кодекса. В самом деле, это отдельные гарантии, определенные законодательством для более надежной защиты прав и свобод детей, то есть лиц, не достигших совершеннолетия (1, стр.415).

Согласно статье 429.0 УПК, во время производства в отношении несовершеннолетних, помимо обстоятельств, подлежащих установлению по совершенному преступлению, должны быть установлены:

- возраст несовершеннолетнего (год, месяц, число рождения);
- условия жизни и воспитания несовершеннолетнего;
- уровень физического, интеллектуального и умственного развития несовершеннолетнего;
- при наличии других участников в преступлении, совершенном несовершеннолетним, – возможность выделения производства по уголовному делу в его отношении.

Определение возраста несовершеннолетнего (год рождения, месяц, день) имеет значение для дела. Так как речь здесь идет о выяснении того, достиг ли совершивший преступление возрастного предела, предусмотренного законом, иначе говоря, является ли он субъектом преступления. В этой связи, во всех случаях проведения предварительного расследования, следует потребовать оригинал свидетельства о рождении и приобщить к делу его копию, подтвержденную в нотариальном или другом порядке. Если есть удостоверение личности, совершившего преступление лица, гражданина, то следует приобщить к уголовному делу его копию, подтвержденную в соответствующей форме. Если во время судебного рассмотрения, у судьи возникнет сомнение относительно возраста несовершеннолетнего, совершившего преступление, то он вправе потребовать оригинал указанного документа и проверить его. Во время предварительного расследования и во время судебного рассмотрения, значение имеет определение условий жизни и воспитания несовершеннолетнего.

Основной целью указанных воспитательных мер, является именно недопущение повторного совершения преступления лицом, не достигшим совершеннолетия, а также предотвращение характерных преступлений со стороны других лиц, не достигших совершеннолетия, в конечном счете, реализация профилактики преступлений, совершаемых не достигшими совершеннолетия. Определение физического, интеллектуального и умственного уровня, не достигшего совершеннолетия во время производства по несовершеннолет-

ним, важно потому, что бы было возможно индивидуализировать субъективную сторону несовершеннолетнего в отношении совершенного им преступления, а также его вину и ее степень.

С целью исключения каких-либо негативных влияний на несовершеннолетнего во время предварительного расследования, процессуальное законодательство предусматривает по возможности выделение уголовного дела по несовершеннолетнему в отдельное производство в процессе досудебного делопроизводства, даже при наличии других соучастников в преступлении. Именно поэтому в случае наличия других соучастников в преступлении, которое совершил несовершеннолетний, важно определить возможность выделения производства его уголовного дела.

Согласно статье 214.1 УПК дознание как вид предварительного расследования производится следующим образом:

- производство неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно;
- упрощенное досудебное производство по некоторым очевидным преступлениям, не представляющим большой общественной опасности (2, с.527).

Отсюда становится ясным, что досудебное уголовное преследование по некоторым очевидным преступлениям, не представляющим большой общественной опасности, ведется в порядке производства. Но, по требованию 430-й статьи УПК, досудебное производство по преступлениям, совершенным несовершеннолетними, ведется только в виде предварительного следствия. Основной целью здесь, наряду с ведением уголовного преследования по преступлениям несовершеннолетних в более совершенной форме, является всестороннее выяснение фактических обстоятельств, а также выяснение всех причин и условий, способствовавших совершению преступления. Не допускается выделение уголовного дела в отношении несовершеннолетнего в отдельное производство, если тем самым создаются существенные препятствия для всестороннего, полного и

объективного исследования обстоятельств данного дела.

432-я статья УПК, которая называется «Особенности ведения предварительного следствия в отношении несовершеннолетнего» требует, чтобы предварительное следствие в отношении несовершеннолетнего должно вестись по возможности специальными подразделениями соответствующих органов предварительного следствия или лицами, обладающими соответствующим опытом работы с несовершеннолетними. Разумеется, в районных прокуратурах, а также в районных отделениях внутренних дел (в полицейских отделах), которые меньше по размерам, бывает один следователь и в таких условиях специализация следователей по делам не достигших совершеннолетия невозможно. Но, при наличии нескольких следователей в районных (городских) прокуратурах и в полицейских участках (отделениях), проведение такой специализации было бы эффективнее.

Что же касается судебного разбирательства по делам несовершеннолетних, как правило, целесообразно, чтобы его вел судья или опытные судьи, имеющие больше компетенции в этой области. Это требование исходит непосредственно от сути 435.1-й статьи УПК.

Во время судебного разбирательства в отношении лица, не достигшего совершеннолетия, председательствующий судебным заседанием должен обеспечить требования 429-434-х статей УПК. По 435.4-й статье УПК на судебном рассмотрении по делу лица, не достигшего совершеннолетия, имеют право участвовать родители или другие законные представители несовершеннолетнего. Ради интересов лица, не достигшего совершеннолетия, суд своим обоснованным приказом может потребовать их участие в судебном рассмотрении, а в случае наличия оснований необходимости в этом, ради интересов лица, не достигшего совершеннолетия, может отказаться от участия родителей или других законных представителей.

По требованию 435.4-й статьи УПК, выбирая меру наказания в отношении не-

совершеннолетнего, суд должен руководствоваться следующим:

- мера наказания должна соответствовать не только обстоятельствам и тяжести совершенного преступления, но также состоянию и нуждам несовершеннолетнего, а равно нуждам общества;

- мера наказания, связанная с лишением несовершеннолетнего свободы, должна применяться лишь после тщательного разбирательства этого вопроса и по возможности быть снижена;

- лишение несовершеннолетнего свободы нецелесообразно, если он не признан виновным в повторном совершении тяжкого или особо тяжкого преступления, а равно преступления, повлекшего тяжкие последствия, совершенного умышленно с применением насилия, или иного тяжкого преступления (1., с.432).

Если при вынесении итогового судебного решения будет сделан вывод о возможности исправления несовершеннолетнего без применения к нему меры наказания, суд может освободить несовершеннолетнего от наказания с применением к нему принудительных мер воспитательного характера. В УПК, подтвержденный Законом Азербайджанской Республики от 14 июля 2000 года и вступивший в силу с 1-го сентября 2000 года (с изменениями и дополнениями, сделанными до 1 октября 2001 года), не была определена следственная принадлежность преступлений по субъектам, не достигшим совершеннолетия. В указе Президента Азербайджанской Республики от 25 августа 2000 года об утверждении того УПК, следственная принадлежность по преступлениям была определена не по субъектам, не достигшим совершеннолетия, а по конкретным составам преступления. Это означает, что в зависимости от конкретных преступных действий со стороны лиц, не достигших совершеннолетия, следствие по этим делам могут вестись различными органами предварительного расследования. Независимо от общественно-политического строя во всех государствах, правонарушения, а в особенности случаи преступления, совершаемые несовершеннолетними, были одной из проблем, ставших причи-

ной беспокойства государства и общества, она сохраняет актуальность и сегодня.

После распада Советского Союза, произошедшего при некоторых исторических обстоятельствах, наш народ, как и другие народы стран СНГ, получив возможность свободного национального самоопределения, начать строительство национальной государственности и развивать его, выбрал путь строительства и развития демократического, правового государства. В бывшем Советском Союзе программа Коммунистической партии ставила задачей искоренение преступности и порождающих его причин в стране. Советская идеология стремилась привить людям мысль о том, что в стране все идет к лучшему. А на деле все было иначе. Вопреки статистическим данным, постепенно ухудшалась материальное положение народа, повышался уровень преступности, рождались новые формы преступности, в особенности организованная преступность.

В бывшем Советском Союзе по сравнению с 1979 годом число общей зарегистрированной преступности возрос до 71,8% (7,с.89)

Не случайно, что в те времена, как и целый ряд, других информации, данные по статистике преступлений, были засекречены, был поставлен запрет на выступления в прессе на тему взяточничества высших чиновников, их замешательства в коррупции, одним словом по этому поводу в прессе информация давалась очень осторожно и скудно.

Анализ динамики и структуры преступности в Советском Союзе показывает, что выше озвученная мысль относится и к преступности среди несовершеннолетних. Так, если в 1985 году в нашей стране несовершеннолетние составляли 3,7% из общего числа лиц, совершивших преступление. То в 1987-м эта цифра достигла до 3,8%, в 1988-м – до 4%, а в 1989-м – до 4,4 %.

Как видно, по отношению к 1985 году в 1987-1988 гг. удельный вес несовершеннолетних в числе совершивших преступления вырос и дошел до 4,4%.

После того, как наша республика обрела независимость, в разных периодах наблю-

дался подъем в динамике преступлений среди несовершеннолетних. Это хорошо видно и по нижеследующей таблице:

учреждений образование получали 82,2 тыс.чел. и 54,7 тыс.учеников завершали свое образование, то в 1995 году в тех же

Годы	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004
Численность несовершеннолетних, совершивших преступление, чел.	945	785	716	601	596	573	444	432	412	491
На каждого из 100000 несовершеннолетнего	16	13	12	9	9	8	6	6	6	7
Удельный вес несовершеннолетних в общем числе совершивших преступление, в процентах	5,5	4,7	4,6	4,3	4,5	4,4	3,3	3,0	2,9	3,1

Как видно из таблицы, за указанные десять лет уровень преступления среди несовершеннолетних в 1995 году достиг своего пика (945 чел.), в последующий период год за годом происходила тенденция снижения уровня преступности в этой области. Так, если в 1995 году было зарегистрировано 945 случаев преступления, то в 2004 эта цифра снизилась до 491, иначе говоря, по отношению с 1995 годом уровень преступности среди несовершеннолетних снизился до 48% в 2004 году, и можно сказать сократился ровно наполовину.

Главная причина того, что 1995 год занимал самую высокую позицию в динамике преступлений, совершенных несовершеннолетними в 1995-2000 годах, обусловлена несколькими факторами. Это и фактическое состояние войны с Арменией с 1988 года, и оккупация Арменией 20% территории республики, и существование более миллиона наших соотечественников в положении беженцев и вынужденных переселенцев, и вследствие этого политический и экономический кризис, разрушение достижений, полученных за прошлые десятилетия, деградация экономики вместо их сохранения и развития.

Достаточно привести только один факт, в то время как в 1990 году в республике действовало всего 176 профессиональных школ и профессиональных лицеев, и в этих

самых школах, действовавших в республике, образование получали только 27,7 тыс. учеников, а 25,9 учеников завершали свою учебу.

Таким образом, наряду с тем, что по отношению к 1990 году в 1995 году уменьшение числа профессиональных школ и профессиональных лицеев, действовавших в республике от 176 до 160 (9%), соответственно число учеников, получавших образование в этих школах, снизилось от 82,2 до 27,7 тыс. чел. (сократилось 2,96 раз), а число завершивших образование в образовательных учреждениях опустилось до 25,9 тыс. чел., и число учеников снизилось до 2,11%.

Правоохранительные органы, соответствующие государственные органы и общественные организации должны время от времени обобщать материалы о правонарушениях, и в том числе о преступлениях, и в зависимости от результатов, принимать меры.

В свою очередь, как видно из анализа, наряду со снижением общего числа преступлений среди несовершеннолетних, зарегистрированных в 1995-2004 гг., снизилось и число преступлений, приходящихся на каждые 10000 несовершеннолетних.

В снижении общего уровня преступлений, в том числе преступлений, совершаемых среди несовершеннолетних за

последние годы, важную роль имеет осуществление мероприятий, связанных с выполнением президентского указа от 9 августа 1994-го «О мероприятиях по усилению борьбы против преступности, об укреплении законности и правопорядка».

Анализ правонарушений, в том числе динамики и структуры преступности в регионе отдельно от социально-экономического развития региона, никак не дает гарантии того, что полученные результаты будут соответствовать реальности. Поэтому данные о правонарушениях, в том числе о динамике и структуре преступлений, должны анализироваться в контексте социально-экономического развития конкретного региона.

Удельный вес преступлений, совершаемых несовершеннолетними относительно общего числа преступлений, зарегистрированных в республике, снижается год за годом. И поэтому в нашей стране, избравшей путь строительства демократического, правового государства, даже один факт совершения преступления со стороны несовершеннолетних, является недопустимым, это также должно оцениваться как чрезвычайный событие (5, с.83).

İstifadə edilmiş ədəbiyyat siyahısı

1. Azərbaycan Respublikası Cinayət Prosesual Məcəlləsi. Bakı: Hüquq ədəbiyyatı, 2012, 486 s.
2. Azərbaycan Respublikasının Cinayət Məcəlləsinin Kommentariyası / F.Y.Səməndərovun redaktəsi ilə. Bakı: Digesta, 2007, 960 s.

SUMMARY

In article it is analyzed criminal procedure features of affairs of minors. Definition to concept "the minor" is given. Acts of the Azerbaijan Republic, the Code of criminal procedure, and also international legal documents which Azerbaijan joined are taken for a basis of the issue. The special place is given to comments of part of the Code of criminal procedure, concerning affairs of minors. The analysis of statistics of crimes of minors for 1995-2004 is here too carried out. At the end some recommendations about the solution of this problem are stated.

3. Ağayev I.B. Cinayət tərkibi. Dərs vəsaiti. Bakı: Təhsil, 2005, c.111, 496 s.
4. Həsənov E.H. Narkotik cinayətkarlıqla mübarizə: beynəlxalq və müqayisəli – hüquqi aspektlər. B.: "Azərənəşr", 2001, s. 97; 270 s.
5. Həsənov E.H. Narkotiklərlə bağlı cinayətlər. B.: Azərbaycan Dövlət Nəşriyyatı, 2000, 128 s.
6. "Uşaq Hüquqları haqqında" BMT-nin 02.09.1990-cı il tarixli Konvensiyası; «Uşaq Hüquqları Haqqında» Azərbaycan Respublikasının 19 may 1998-ci il tarixli Qanunu
7. Искендеров Р.Г. Судебный приговор. (Правовые и социальные аспекты) М.: Норма, 1990, 224 с.
8. Уголовное право России. Общая часть: Учебник / Под ред. Ф.Р. Сундурова, И.А. Тарханова. М.: Статут, 2011, с.65-66, 751 с.